



## Oportunidades

Hemos de convenir en que el Directorio militar es oportuno. Procesó al señor Alba, y éste andarrante por el extranjero sin presentarse a responder a los cargos que se le hacen, a pesar de estar «requisitoriado».

Quisieron gallear Melquiades y Romanones, y al momento obtuvieron sanción adecuada: se suprimió la mesa del Congreso y del Senado.

Hizo un pinito el marqués de la Cortina, y como éste tiene más suerte, le concedieron Fuerte-Ventura.

Como consecuencia de esa ventura obtenida por el marqués, se ha terminado la inmunidad para los senadores vitalicios. Esta medida es de gran trascendencia, porque había durmiendo en el Senado duplicatorios que van a tener graves consecuencias.

El país aplaude esas energías y aún le parecen pocas; pero hay que convenir en que no se debe correr en el camino de la represión, siendo mejor aplicarla así, en altas dosis y cuando el enfermo exige remedios heroicos.

Ni debilidades, ni alardes de injustificado rigor. Ya lo dijo Romanones cuando mandaba a su antojo: «Cada cosa tiene su hora». El caso es dar a tiempo y no equivocarse, y en eso es maestro el actual Gobierno, que no se precipita, pero tampoco duda cuando llega el momento.

No gozamos con el malajeno. Somos más bien propensos a la bondad y al perdón, y con el que se equivocó y lo confiesa, creemos que se debe extremar la piedad; mas para el que soberbiamente se obstina en pretender que prevalezca la oprobiosa dominación que asfixiaba a la Nación, y lejos de arrepentirse, aún quiere imponerse, nos parecerá justo que se le aplique sin dilación el correctivo.

Los de arriba es menester que den ejemplo a los de abajo. No está la Magdalena para tafetanes.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Viajeros

De Robleda, don Julián del Corral.

—De Pedroso de Armuña, don José Luis Jiménez.

—De Mozárbez, nuestro querido amigo don José Sánchez Ramos.

—Para Madrid, el rejoneador don Antonio Cañero y el abogado de la Asociación de Ganaderos, don Fernando Guitarte.

—Para Ledesma, nuestro queridísimo amigo el excelentísimo señor don Gaspar López Díez, acompañado de la bella señorita Lolita Beato.

—Para Tarazona de Guarña, don Saturno Ruiz.

—Para Barcelona, el abogado fiscal de aquella Audiencia, nuestro amigo don José Luis Gargollo.

### Un banquete

Al terminar la sesión de ayer e invitados por el presidente de la Diputación, don Francisco Muñoz, se reunieron a almorzar en el Hotel Comercio. los diputados señores Castaño, Estella, García Romo, Gallo, Cobaleda, Sánchez Maestre, Peña Igea, Marcos Martín, Díez Ambrosio, Marcos Escribano, Sánchez Villares, Sánchez García, Rodríguez Gómez y Teso, el secretario de la Diputación don Evaristo Díez Lozano, y el contador e ingeniero del mismo centro.

El banquete transcurrió sin ninguna novedad digna de mención, no habiendo brindis por la intimidad del acto tan fraternal.

### Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro buen amigo el digno jefe de la estación de Salamanca, don Leandro García.

Celebraremos su pronta mejoría.

### Necrológica

Hoy se cumple el primer aniversario del que fue recaudador de cédulas, don Antonio Bellido Sánchez.

A su desconsolada esposa, doña Petronila Alonso, y a sus hijos damos nuestro más sentido pésame.

## Comisión provincial

A las doce de la mañana de ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Preside el señor Marcos Martín y asisten los señores Castaño, Gallo, Peña Igea y Díez Ambrosio.

La comisión conoció e informó de los asuntos siguientes:

De Guadramiro, las cuentas municipales de 1922-23.

De La Vellés, informó el recurso promovido por don Alfonso García, contra acuerdo del Ayuntamiento denegando una parcela de terreno.

De Bercimuelle, las cuentas municipales de los ejercicios 1919-20, 20 21, 21-22 y de los años 1915, 16 y 17.

De Ahigal de los Aceiteros, las cuentas municipales del ejercicio 1922-23.

De Babilafuente, recurso promovido por don Andrés Palomeiro, sobre modificación del contrato de alumbrado público eléctrico.

De Tejares, el recurso formulado por don Agustín Curto, reclamando casa habitación, en el concepto de maestro nacional.

De San Pedro de Rozados, sobre aprovechamiento de pastos comunales.

De Salamanca, un expediente solicitando autorización para ejecutar obras sin subastas.

## La sesión de ayer en la Diputación

A las doce y media de la mañana de ayer dió comienzo la sesión de la Diputación.

Preside el señor Muñoz y asisten los diputados señores Castaño, Sánchez, Gallo y Gallo, García Romo, Estella, Sánchez Maestre, Cobaleda, Marcos Martín, Peña Igea, Díez Ambrosio, Teso, Rodríguez Gómez, Sánchez García, Sánchez Villares y Marcos Escribano.

### Despacho ordinario

Aprobada el acta de la sesión anterior se dió lectura a varios dictámenes, que se aprobaron, de la comisión de Gobernación sobre las ordenanzas municipales.

Dictamen de la Comisión de Hacienda en la instancia del alcalde de Béjar solicitando moratoria para pago del contingente. Informa la Comisión que se le puede conceder por treinta años la moratoria que solicita, en determinada forma.

El señor Castaño se extraña de la facilidad con que se conceden por la Diputación las moratorias y pide que no sea concedida, y caso de ser aprobado el dictamen concediéndola, votará en contra.

El presidente da algunas explicaciones del por qué se conceden estas moratorias, y se acuerda concederla por 20 años, con el dos por ciento de interés.

La Comisión de Hacienda dictamina en la instancia de don Angel S. Salcedo que solicita de la Diputación le adquiera cierto número de ejemplares de una obra sobre el maestro Bretón. La Comisión propone que se adquieran 100 ejemplares de dicha obra, cuyo importe se consignará en el próximo ejercicio.

El presidente manifiesta que serán repartidos los ejemplares entre las escuelas de esta provincia, y a su petición consta en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del ilustre compositor salmantino don Tomás Bretón.

### Una Memoria de la comisión de Hacienda

Se da lectura a una Memoria de la comisión de Hacienda, relacionada con el proyecto de presupuesto para el ejercicio económico 1924-25.

En la Memoria de la comisión se propone la amortización de la plaza que quedó vacante por fallecimiento de don César Pedraza.

Sobre los sueldos de los empleados informa que sea personal y sin alteración de plantilla, reconociendo, al dar cuenta de este aumento, que no se pueda dar todo lo que ella desearía.

Propone dar varios premios a los maestros de taller que más se

hayan distinguido y a los aprendices y asilados que sean más aplicados.

Da cuenta también la Memoria de algunas mejoras en todos los servicios de Beneficencia.

Se opone a la aprobación de la Memoria el señor Sánchez Villares, porque en ella se ha omitido una consignación para una obra en construcción. Ruega que se tenga en cuenta su manifestación.

El señor Castaño, que según noticias que hemos podido adquirir, había pedido un turno para la discusión de los presupuestos, hace uso de la palabra y manifiesta que la Memoria que acaba de leerse en la Diputación (se va a referir—dice—a la totalidad de ella), merece alabanzas, siendo él el primero que admira al trabajo realizado por la Comisión de Hacienda.

Muestra su admiración, por la forma sencilla del presupuesto de ingresos, que sólo se basa en gravar considerablemente el contingente.

Vamos a poner, continúa diciendo, un tipo contributivo de 705, 782 pesetas, que aparece a mayores por los pueblos catastrados. De aquí que, aun bajando el tipo al 20 por 100, resulta gravado el contingente en 78.356 pesetas.

Se detiene breves momento a exponer el enorme peso contributivo que pesa sobre todos los pueblos catastrados, y ruega a la Diputación que hagan todas las economías posibles y al mismo tiempo, que desaparezca el aumento de las 78.356 pesetas que aparecen de aumento en este presupuesto, en relación con el del año 1923-24.

El presidente da algunas explicaciones a lo manifestado por el Sr. Castaño, y dice que ese tanto por ciento es el único tipo de ingreso que tiene la Diputación. Todo ese aumento que aparece en la memoria leída se destina íntegramente a beneficencia para realizar mejoras.

Vuelve a intervenir el señor Castaño haciendo algunas, muy acertadas consideraciones, sobre una de las partidas del proyecto de presupuesto.

El señor Estella da explicaciones al señor Sánchez Villares en el asunto expuesto por éste y le dice que la obra en construcción, para la cual no se ha consignado cantidad alguna en el presupuesto, es una obra municipal subvencionada por la Diputación y por tanto no debe pretender el señor Sánchez Villares que la Diputación pague todo lo que falta para terminar la obra, pudiendo en todo caso la comisión acoger parte de la propuesta del señor Sánchez Villares.

Intervienen en esta discusión, a más de los citados, el presidente y el señor Marcos Escribano, acordando que al discutirse el presupuesto, artículo por artículo, puede el señor Sánchez Villares reproducir su petición.

El presidente manifiesta que debe discutirse la memoria, primeramente en toda su totalidad y después artículo por artículo.

El señor García Romo opina que debe discutirse artículo por artículo.

Dice el presidente que la memoria no tiene otro objeto que dar una orientación.

Para ponerse de acuerdo sobre cómo ha de discutirse la memoria se suspende la sesión durante breves minutos.

Al reanudarla se acuerda que la memoria de la Comisión de Hacienda quede sobre la mesa para estudio de los diputados y anuncia que en sesiones sucesivas será discutida artículo por artículo, levantándose la sesión acto seguido.

## La inspección del Ayuntamiento de Salamanca

Al entrevistarnos ayer con el teniente coronel don Alfredo Arellano, inspector del Ayuntamiento de Salamanca, nos manifestó que en vista del gran trabajo que sobre él pesa ha acordado, con el fin de que no le interrumpan en su trabajo de investigación, que todos los ciudadanos que quieran hacer alguna manifestación o denuncia contra el Ayuntamiento pueden pasar por la oficina establecida en la Casa Consistorial, en la tenencia de Alcaldía, todos los días laborables de doce de la mañana a una de la tarde.

Aquel que no pueda asistir a formular denuncias a las horas fijadas, puede hacerlo por escrito, firmado, con el requisito de una denuncia y bajo sobre dirigido a nombre de don Alfredo Arellano, teniente coronel del regimiento La Victoria, número 76.

## Las oposiciones a Escuelas nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral y número de puntos que obtuvieron. Serafina Pedraz Zarzoso, 41,8. Adoración Pérez Herrero, 35,2. María Pérez Lorenzo, 31,2. Concepción Posadas Galache, 28,5. Antonio Rodríguez Valdés, 56,8. Francisco Romero Cortés, 33,2. Severiano Rosado Vidal, 33,3. Quintín Rubio García, 41,7.

# INFORMACION LOCAL :-:

## TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 —  
Inserción diaria..... 15 —

**Dr. D. Santiago García García**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Meléndez, 11 y 13 s-1

**Doctor Juárez Iglesias**  
De la Beneficencia Municipal  
Ronda de Labradores, A s-2

**Doctor Miguel Becerro**  
Auxiliar de la Facultad  
Paseo de Canalejas, 7 s-3

**Doctor Cortés**  
Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifilografía.-De once a una.  
Sol Oriente, 9 s-4

**Doctor Santos Martí**  
Cirugía general.-Consulta de once a una  
San Pablo, 14 s-5

## RESTAURANT Y PASTELERIA VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches  
Corrillo, 12. Telfno, 406. Salamanca.

## Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

## Garage Internacional de Agustín Alonso

Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1  
Teléfono, 341 57-d

**PIANOS**, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.  
Casa DE-BERNARDI  
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

## Mantas de viaje

Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.  
CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

## LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)  
Sub-Director en Salamanca ENRIQUE MECA  
Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

## Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y salsas andaluces de las mejores marcas.  
Calle Azafranaí, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

## BAR TUPINAMBA

DE SILVESTRE HERNANDEZ  
Isla de la Rúa, 1  
se sirven bocadillos y meriendas.  
Esmecado servicio

## CALZADOS DEMETRIO

Ex-dependiente de "La Revoltosa, PRECIOS SIN COMPETENCIA  
No confundirse: RUA, 1 a-88

**Señora:**  
Quiere Ud. saber secretos de belleza?  
¿Desea hacer alguna consulta?

Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.

Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1.—Salamanca.

## El día de ayer

La naturaleza nos ha abonado a un turno impar muy llevadero. Un día llueve, hace viento y se siente el frío invernal; al siguiente, sale el sol, el aire tiene tibiezas otoñales y uno siente la alegría de vivir.

Ayer nos correspondió el día de sol y del aire suave. Así, pues, hubo paseantes lentos, parsimoniosos, con el abrigo sobre los hombros y el bastoncillo arañando las arenas humedecidas aún por la lluvia del día anterior.

Continuaron las sesiones de la Diputación, que no deja de reunirse, a pesar de saber que el día 18 se acaba su existencia. Miramos a los padres de la provincia con cierta compasión, pensando que no pasarán muchos días sin que tengan un ex sobre su título.

¡Las vueltas que da el mundo!

## Alumnas de la Merced.

La Asociación de antiguas alumnas de la Merced celebrará su junta mensual el próximo domingo 13, a las once de la mañana.

Se ruega a todas las asociadas la puntual asistencia.

## Los Kostkas.

Mañana, domingo, se proyectará en el salón de los Kostkas, a las cinco de la tarde, la grandiosa película alemana en siete partes, titulada «El Apóstol de las Indias».

Para costear el alquiler de dicha película se hará una rifa, cuyas papeletas valen 10 céntimos.

## Los estudiantes católicos.

Hoy, en varios automóviles, se trasladarán a Medina numerosos estudiantes de la Federación católica para el acto de organización de la Federación Regional y para la velada de que ya dimos cuenta.

## La hora de cobrar.

Hoy podrán ser cobrados en la Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Don E. Reymundo, 3.470,62 pesetas; don E. Población, 300; don J. Domínguez, 150; don Carlos Mediero, 19.369,48; don Cipriano Gómez, 3.307,63; don José Cenizo, 6.095; don Angel Benito, 220; don Crispulo Baza, 427,50 don L. Gil, 1.146,50; y don E. Rodríguez, 250.

## Al señor Administrador de Correos

Constantemente recibimos quejas de nuestros suscriptores y con «amenazas» de darse de baja si siguen las deficiencias del servicio de Correos.

De la Encina de San Silvestre, y no es la primera vez que lo hacen, nos escriben diciendo que la mayor parte de los días no reciben LA VOZ DE CASTILLA. Otro tanto aseguran sucede con los demás diarios.

Es lamentable que varios vecinos hayan tenido que dejar de ser suscriptores de diversos diarios en otras ocasiones ante semejantes anomalías, y otros se nieguen a suscribirse de nuevo, alegando esas mismas razones.

Tal procedimiento acarreará gran comodidad al peatón y el

aislamiento del mundo a los vecinos de aquellos contornos.

## Sucesos

**Un mantón de manila.**—Al Juzgado de instrucción se ha remitido un atestado contra las gitanas Perfecta Jiménez y Leonor y Jesusa de Motos, las que con el pretexto de hacer unas compras y aprovechando el momento de apagarse la luz eléctrica, sustrajeron un mantón de manila en el establecimiento de compra-venta de doña Clotilde Nieto Gómez, cuyo establecimiento se halla en la calle del Palomo, número 5. Las gitanas han sido detenidas y puestas a disposición del juez de instrucción.

**Escándalo en la Plaza.**—Mateo Hernández García ha sido denunciado al Juzgado municipal por obstruir el tránsito en los soportales de la Plaza Mayor, promoviendo un fenomenal escándalo con otro individuo llamado Antonio Marcos Clavero. Este último, al ser requerido por los agentes de la autoridad se fugó, siendo detenido momentos después.

**Un buen marido.**—Demetrio Hernández Hernández, por maltratar a su mujer Teresa Calvo Barrueco, ha sido denunciado al Juzgado municipal.

**Parador modelo.**—Al Gobernador ha sido denunciado Pedro Riesco, dueño del parador de la Basilisa, por no incluir a una joven raptada que pernoctó en dicho parador, en el parte diario de viajeros.

**A las Adoratrices.**—Se ha ordenado el ingreso en las Adoratrices, efectuándose ayer la orden, de la joven Eugenia Peralta Prior.

**Chicos divertidos.**—Al Juzgado municipal han sido denunciados varios chicos (a los que se busca), por apedrear la puerta de la escuela, sita en la planta baja del Seminario, resultando herida Dolores Cea.

Emilio Bermejo y los chicos José y Angel García, Graciliano Pérez, Juan Navarro y otros, han sido denunciados al mismo juzgado por apedrear una casa en la calle del Sol.

**Denunciada.**—Concepción Galmes Prado ha sido denunciada al gobernador por infringir las disposiciones que regulan los bares servidos por camareras.

**Riña.**—Angel Salinero Andrés ha sido denunciado al Juzgado municipal por proferir una riña con otros dos individuos.

**Un fugado.** Se ha reingresado en el Hospicio a Agustín Arribas García, que se había fugado de dicho establecimiento.

## Sección Administrativa de Primera enseñanza

A la maestra de Peñaparda se le devuelven los descuentos enviados para su petición de licencia por enfermedad.

A la maestra de Fuentes de Masueco se le reclama certificación facultativa para demostrar su alumbramiento que alegó, pidiendo cuarenta días de licencia.

## Los que nacen y los que mueren

**Nacimientos:** Gerónimo Palacios Rodríguez, María Luisa Guervós de la Fuente, Luciano Salazar González.

**Funciones:** Joaquín Sánchez Blanco, Cristina Aurín Alonso, Ramón Díez de San Francisco, Antonio Fernández Marcos, Jacinto Vega León.

## Para hoy

Sábado 12 de enero.—San Benito Abad y San Modesto, mártir. Sol, sale a las 7'23; se pone a las 4'54. El día dura nueve horas 33 minutos.

## Cultos:

**Catedral.**—A las nueve y media, misa solemne.

**Esclavas.**—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

**Padres Carmelitas.**—Novena a Niño de Praga; a las nueve, misa solemne con exposición; a las cinco de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Sabino del Niño Jesús, reserva y villancicos.

**Misas de hora.**—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

**Efemérides.**—1874.—Los cantonales abandonan Cartagena huyendo de la Numancia.

**Predicción astrológica.**—No les acompañará la fortuna en sus pasiones.

**Plato del día:**  
Carne de cerdo a la americana.—Se toma carne que sea bastante magra y se pone durante unas cuantas horas en salmuera. Se corta en pedazos iguales y se pone al fuego en una sartén con cantidad suficiente de manteca. Después que se haya frito sáquese en seguida, y en la manteca sobrante se frien plátanos con un poco de arroz, que se pone encima de la carne cuando vaya a servirse.

## Una copla:

Ya se acabó aquel tiempo,  
¡todo se acaba!  
que sólo con mirarte  
me alimentaba.

## Una anécdota:

**El duro de «Garibaldi»**

Cuando estaban escribiendo su admirable «Curro Vargas», cierto día, al amanecer, retirábanse juntos Manolo Paso y Joaquín Dicienta. Iban por la calle de Sevilla, de Madrid, discutiendo acerca de una tirada de versos muy importante, cuando al llegar a la Carrera de San Jerónimo se encontraron al bueno de «Garibaldi», que, más borracho que una cuba, estabase sentado junto a una pared y frota que te frota un objeto contra la acera.

—¿Qué haces, hombre?— le preguntó Paso con cierta curiosidad, viéndole tan afanado en su obra.

—Pues... pues...— respondió «Garibaldi» dando con la lengua los tropezones que hubiera dado con los pies al andar—que como todo está cerrado a estas horas y yo me había prometido gastar este duro antes de ir a casa... lo estoy gastando como puedo.

Y siguió con sus restregones a la moneda.

**Extravío de una vaca y su becerro**, aldiestra, tiene cercillo y hoja de higuera de señal. Es de don Rafael L. de Clairac, de Moral de Castro.

## TARJETERO SALMANTINO

Guía industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 —  
Inserción diaria..... 15 —

## GABINETE ORTOPEDICO DE

José A. Franco

Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Céses ortopédicos.—Fajas ventrales.

Isla de la Rúa, 1 principal

Salamanca s-6

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GA-

SOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA-  
SEO DE CANALEJAS, 18. d-45

## Gran Bar «ARMUNES

Felix Carbajosa Rico

Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

## RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país

Doctor Riesco, 25 d-32

## Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO

Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
Paseo de Canalejas, num. 1.

Teléfono, 341.

## Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.

Precios sin competencia d-58

## Doctor Gómez Díaz

Oculista

Doctor Riesco, 38 a-33

## Felipe Cacho

SALCHICHERIA

Zamora, 64 s-25

## TOMAS DE CALVO

ORTOPEDICO

Corrillo, 20, pral. (junto a la Droguería del Corrillo).

Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

## Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1

Teléfono, 341 59 d

## Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-

FARMACIA, SAN PABLO, 39.

## «PARADOR DEL RINCON»

de LUIS GONZALEZ

Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.

Plaza del Angel número 34. a-49

## Subdirección. «La Catalana»

SEGUROS

Zamora, 48 s-21

## Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO

PLAZA MAYOR, 41 s-23

## Don Florencio Marcos Martín

ABOGADO

García Barrado, A s-56

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

## José Sánchez Gomez

Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Café

Novelty, turno de Danie

## ¡¡¡ Sorprendidos in fraganti!!!

Luce en el cielo espléndido sol; el reloj de la Catedral marca las once con su pausado y acompasado son; por la calle de García Barrado camina Reville con apresurado y menudo paso llevando su bastón bajo el brazo izquierdo mientras apoya la mano derecha en su empuñadura; sus pensamientos pasan rápidamente de la cuestión planteada a la flama te Sección Ciudadana, muerta antes de nacer, a la de las becas, que le preocupa hondamente; se detiene un momento ante el Colegio de Anaya; sube después presuroso la escalinata personándose en la Secretaría de Becarios donde el Sr. Montejo pensativo resuelve en su magin ideas incoherentes.

—Muy buenas, don Agustín; ¿parece que está V. disgustado?

—¡Y no he de estarlo! don José; no es para menos el caso.

—No apenarse, amigo mío; eso no es más que un turbión que presto pasará, no hay que darle importancia alguna.

—Eso mismo digo yo; pero no se da V. cuenta que nuestra Junta, cuya alma soy yo, está expuesta al ridículo por esos demonios de articulistas a quienes Dios confunda, lo mismo que lo está tu querida Acción Ciudadana, amigo José.

Aquí el Sr. Reville lanza un profundo suspiro al recordar que le ha sucedido, lo que le sucedió en el famoso parto de los montes, rehácese de su impresión y dándose una palmada en la frente, exclama regocijado:

—Aún nos queda un medio, amigo mío, para salir del apuro.

—¿Cual es?; exclama el señor Montejo que sigue creyendo en el talento prodigioso del Sr. Reville.

—Muy sencillo, amigo mío; aunque no es extraño que no se le haya ocurrido porque es uno de tantos recursos de que dispone la política para salir de apuros; yo, maestro en estas lides (lo dice con convicción y orgullo) he experimentado la fuerza que tiene para seducir incautos lo que yo llamo lugares horatorios; escribiremos un artículo dirigido a la opinión y...

—Y nos meteremos en un callejón sin salida—arguye el señor Montejo.—Mii veces he dicho que estos seminaristas me fastidiaban con sus argumentos; vamos, que es para dejarlos; haz un alarde de desprendimiento y renuncia a la beca de su hijo.

Lo que haré será un alarde de ingenio; escucha y te pasmarás. Señores salmantinos: cuatro chicos (que basta que hayan estudiado Filosofía para distinguirse por su falta de Lógica) y como tales, sin razón, han promovido una algarada y pretenden poseer la Facultad de interpretar los artículos del reglamento de Colegios Universitarios, y yo... y yo... (mete las manos en los bolsillos en busca de epítetos para dar relieve a su personalidad y luego añade): y yo que he consumido mi vida en el gabinete de estudio y yo que he consagrado mis ardores juveniles en bien de la ciudad, os digo que no dicen ver-

dad porque... porque... porque lo digo yo.

—¡Ay querido! Van a reirse de tus ardores juveniles y leerán en cambio «mis sensibles desvaríos» pero; en fin ..

—En fin, probaremos y adiós.

—Adiós, y sácanos del atolladero.

Giró el señor Reville sobre sus talones, y volvió sobre sus pasos con su característico nerviosismo, mientras el señor Montejo queda sumergido nuevamente en profundas cavilaciones.

Canta Recio.

### LEYENDA ORIENTAL

## El verdadero anillo

Hubo un hombre en Oriente que recibió de una mano adorada un anillo de inapreciable valor. Hacia, a quien lo llevaba, agradable a Dios y a los hombres. Su poseedor debía transmitirlo al más querido de sus hijos, y así, después pasar el anillo de generación en generación, confiando siempre al que lo llevase, por la sola virtud de su preciosa piedra, la dignidad de jefe de la familia.

Pero llegó el caso de que el propietario anillo fuese un padre de tres hijos, a los que por igual amaba. ¿A cuál de ellos elegir? Cada uno, cuando a solas se hallaba con él, parecía el predilecto, y a él le prometía secretamente la herencia del anillo. Próximo a morir, el buen padre encargó a un antífice otras dos sortijas iguales, y tanto lo fueron, que ya, después, el propio anciano no supo distinguir entre los tres anillos cuál era el primitivo, es decir, el talismán auténtico. Llamó aparte a cada uno de los hijos, dióle a cada cual su anillo, como si fuera el único, y con él su bendición.

A la muerte del padre cariñoso y ejemplar, los hijos disputaron, riñeron, porfiaron. Cada uno se empeñaba en ser el jefe de la familia. ¿No tenía el verdadero anillo? ¿No lo había recibido como tal de su padre?

Los tres hermanos comparecieron al cabo ante el juez. Y el juez les dijo: «Si no resucitáis ante mí a vuestro padre, yo no podré dirimir el pleito. Más vosotros afirmáis que el anillo legítimo hace a su dueño agradable a Dios... ¿Quién de los tres es el más amado por los otros hermanos?... ¿Calláis?... ¿Es que os odiais todos?... Entonces habré de creer que el verdadero anillo se perdió y que estos tres son igualmente falsos... Pero, en fin, si queréis, en lugar de una sentencia os daré un consejo: Id en paz... Traiga cada uno de vosotros por bueno el anillo que recibiera de su padre, que acaso éste, queriéndolos por igual, aspiró a destruir la tiranía que suponía la posesión de un anillo único. Y se fueron tan contentos y convencidos los tres demandantes.

## Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DE DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

¡SI FUERA VERDAD!

## El planeta Marte

En 1924 será favorabilísimo para las observaciones de Marte. El citado planeta se va acercando más y más a la Tierra hasta fines de agosto, que llegará a su proximidad máxima.

En esa época Marte, en oposición con el Sol, tendrá un ángulo de 25 segundos de arco, circunstancia que no se produjo desde hace muchísimo tiempo.

El planeta será entonces accesible a los más modestos instrumentos: una lente de 108 milímetros descubrirá fácilmente los mares y sus principales configuraciones.

Todos los telescopios del continente, dice «Scientífico», van a ser dirigidos contra nuestro vecino, que pasará a la más corta distancia de la Tierra. Preparémosnos a oír hablar de los famosos canales y de las señales que los marciaros nos envíen por la T. S. H., etc., etcétera.

Sin embargo, esta proximidad no será tanta que nos permita enviar a Marte algunas gentes de las que ya han dado bastante que hacer en la Tierra. Por ejemplo: nuestro salmantino y popular ex alcalde. ¡Qué gozo enviarlo a Marte! Allí podría repetir sus éxitos, incautándose de los canales.

## TEATROS

### MODERNO

#### Pilar Nebra

La bellísima Pilar Nebra, bailarina gentil y excelente, al presentarse ayer en la escena de este popular teatro obtuvo un señalado triunfo con sus primorosos y originales, y de extenso y variado repertorio.

El público la aclamó, y hubo de llamarla al palco escénico numerosas veces. Fué, pues, un éxito justo y legítimo.

#### Lolita Méndez

La popularísima canzonetista española Lolita Méndez, siempre afortunada en su arte, depurado y de buena cepa, en amores y hasta en la lotería—últimamente le ha tocado el «gordo»—es un sutil cantante del cuplé con el que fácilmente se adueña y conquista a todos los públicos que la admiran y distinguen.

Sus lindas canciones, varias y seleccionadas, fueron ayer muy aplaudidas. Su presentación espléndida satisfizo plenamente, y el vestuario magno y suntuoso.

#### Los Jerlaval's

El trabajo de estos temerarios y excelentísimos acróbatas, tan conocidos en España, entusiasmo y agradó en extremo a la concurrencia que llenó ayer en las dos secciones la amplia sala del Moderno.

Sus ejercicios gimnásticos, arriesgados y artísticos, fueron premiados con sendas y largas ovaciones por el auditorio. Y no queremos dar detalles de tan esmerado y sorprendente trabajo para no entibiar el interés que indudablemente tienen hoy todos

los salmantinos por contemplarlo por sí mismos. Como en los folletines, no revelemos el «secreto» ni el «argumento».

El teatro, muy animado y concurrido. ¡Así da gusto!—decía la empresa.

Que continúe, que ya queda poco de la famosa «cuesta».

### BRETON

Hoy se presentarán una vez más—y que no sea la última, para bien del arte cómico—ante nuestro público Loreto y Chicote al frente de una gran compañía que hasta hace muy pocos días actuó en el teatro de la Latina, de Madrid, con idéntico éxito que el logiado en todos los coliseos españoles, principalmente en los de la villa y corte.

Decir Loreto y Chicote es decir algo que se sale de lo corriente y marido en cuestiones artísticas y teatrales. Al conjuro de esta razón social surgen rápidos los cartelitos de «No hay billetes», en las contadurías cuyas empresas están en contacto con todos los elementos artísticos de superior calidad.

La actuación en Salamanca de la compañía que debutará hoy, promete constituir un insuperable acontecimiento.

Hay dos nombres que lo garantizan así.

## Pro intelectuales alemanes

Con el entusiasmo que caracteriza a la juventud se continúa ensayando la delicada comedia de Carlos Arniches y Joaquín Abati, que lleva por título ¡No te ofendas, Beatriz...! con objeto de ponerla en escena en el elegante y amplio coliseo de la calle de San Justo, el día 17 del actual, para allegar recursos que se destinarán al noble y altruista fin de remediar o por lo menos aliviar, la grave situación por que atraviesan los hombres de ciencia de Alemania.

Unas cuantas señoritas de nuestra buena sociedad, en unión de elementos universitarios, se han propuesto llevar consuelo a los estudiantes germanos, y para ello han ideado esta función teatral.

La caridad, que es la mayor de las virtudes, guía a nuestros simpáticos escolares en la empresa que han acometido y de la cual no dudamos saldrán con éxito, por haberse encargado ya muchas localidades; de tal modo que el amplio teatro Bretón será incapaz de contener al gran número de salmantinos que anhelan ver representar la graciosa comedia de Carlos Arniches.

Aconsejamos a nuestros numerosos lectores que se provean pronto de entradas, pues se exponen a que se agoten.

## Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convencereis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

DEL GOBIERNO CIVIL

## Los inspectores de la Junta de abastos y las tarifas de precios

Al recibimos ayer el gobernador Sr. De la Dehesa nos hizo algunas aclaraciones a la nota oficiosa que ayer nos facilitaron de lo tratado en la Junta de abastos, y nos explicó el por qué se vió obligado a nombrar 2 inspectores militares, en lugar de ser hombres civiles.

Relacionado con el asunto de los inspectores, nos dijo que en vista de que los vocales de la Junta de abastos no facilitaron ningún nombre de personas civiles para desempeñar el cargo de inspectores, se vió obligado a proponer, para desempeñar dichos cargos, al capitán del regimiento de la Victoria, D. Felipe González García y al teniente de Albuera D. Francisco Hernández Sánchez.

Anxiliares de estos inspectores han sido nombrados don Jesús Santiz Cordón, de la sección del Avance catastral de riqueza rústica de la Delegación de Hacienda, nombrado por la subsecretaría del mismo Ministerio, y don Emiliano Hernández Garzón, oficial tercero de la Jefatura de Obras Públicas, nombrado también por la subsecretaría del Ministerio de Fomento.

También nos manifestó el señor gobernador que la Comisión permanente de la Junta Central de Abastos ha acordado que las relaciones de los precios de los artículos que se expendan en esta capital, que según el bando sobre subsistencias debe estar a la vista del público, serán visados por el gobernador civil el que firmará y pondrá el sello de este Gobierno civil.

Se da de plazo a todos los industriales de esta ciudad para presentar las listas a que se refiere el acuerdo de la Comisión permanente hasta el próximo lunes.

Sin este requisito todos los establecimientos que sean denunciados serán multados.

¡A BAILAR TOCAN!

## UNA NUEVA DANZA

La danza lunar... o la danza verruga. ¡Nos es lo mismo!

He aquí un nuevo baile que está haciendo furor en Inglaterra.

En la sala donde las parejas evolucionan al son de un «jazz-band», se apagan de pronto las luces. Sólo un proyector envía un rayo luminoso que se pasea sobre los danzantes.

Inopinadamente, el director de la orquesta baja la batuta; la música cesa y la pareja sobre la cual se encuentre en ese momento preciso la mancha de luz, gana un premio.

Este nuevo baile se ha dado en llamar «La danza lunar»; pero bien se ve que parece singularmente un juego de azar.

Estos danzantes no saben ya qué inventar para pasar el rato

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## INFORMACION DE MADRID

*El Raisuni no ha sido operado.—Llegada de Primo de Rivera y del cardenal Benlloch.—El día en Palacio.—Banquete diplomático.—Los suplicatorios contra los Senadores.—Manifestaciones de Primo de Rivera.—La Dirección General de Primera enseñanza.—Interesantes manifestaciones del cardenal Benlloch.—Capitán a un castillo.—Otras noticias.*

## IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 11.—12 noche.

Las notas de hoy, con permiso de la censura, pues sin su permiso podríamos agregar una tercera, son dos: el regreso del presidente y el regreso del cardenal Benlloch. Primo de Rivera se mostraba esta tarde muy satisfecho de su rápida excursión a Barcelona. El cardenal Benlloch nos decía también esta tarde que las demostraciones de entusiasta españolismo que ha recogido en América, le tenían altamente complacido y le mostraban el camino seguro del engrandecimiento de España.

Tales son las notas netamente madrilenas. De fuera no hay más que la anunciada disolución de Diputaciones, con una cierta inquietud entre los elementos regionalistas y nacionalistas de Barcelona y de toda Cataluña. Las Diputaciones morirán sin que se advierta su desaparición en la mayoría de las provincias españolas; no tienen arraigo alguno en nuestra organización oficial, excepto en Cataluña, donde posiblemente el anunciado decreto creará algunas dificultades al Gobierno.

Sin embargo, es justo reconocer que el Gobierno plantea con toda claridad y con toda valentía el problema. Hay que concluir con las artimañas separatistas. El juego de amenazar y transigir, de abrir la espita de las estridencias y de hablar unas horas más tarde de una España grande y de una Cataluña floreciente, ha sido harto productivo para los que lo cultivaron y demasiado peligroso para España en conjunto y para Cataluña especialmente. Hay que concluir con los equívocos. Descentralización administrativa, cuanta se quiera, puesto que es lícito dejar a los pueblos que se desenvuelvan con los medios a su alcance, pero nada de atacar a la unidad de la Patria. Quien tal piense que lo haga corriendo todos los riesgos que hay en ello, pero no tranquilamente, a las veces amparado por el apoyo oficial.

VERGARA

### No ha sido operado el Raisuni

MADRID, 11.

En la Presidencia ha sido facilitada una nota diciendo que es inexacto que el Raisuni haya sido sometido a una operación quirúrgica.

El célebre cerif se encuentra muy mejorado de su dolencia y no será necesario operarle.

### Llegada de Primo de Rivera y el cardenal Benlloch

En el correo expreso de Valencia tenía anunciada su llegada a Madrid el cardenal Benlloch.

A esperarle bajaron a la estación, a más de otras personalidades, los generales del Directorio.

El tren se retrasó hora y media, y en vista de ello los generales se trasladaron al andén, por donde había de llegar el expreso de Barcelona para recibir a Primo de Rivera.

Después de la llegada del jefe del Gobierno volvieron al otro andén para recibir al cardenal.

Este llegó acompañado de su secretario de Cámara don Carmelo Valí, y de su confesor el padre Silverio de Santa Teresa.

Recibieron al cardenal los miembros del Directorio, el ayudante de órdenes del rey señor Jáuregui, que ostentaba la representación del Monarca, el cardenal Primado, el obispo de Madrid-Alcalá, el patriarca de las Indias, el secretario y el agregado militar de la delegación de Chile, los ministros de Perú y de Cuba, el director de Administración local señor Calvo Sotelo, el presidente del Certero gallego de Córdoba, en la Argentinan, numerosos sacerdotes, representaciones de asociaciones católicas estudiantiles.

El cardenal marchó al domicilio de la señora viuda de Gallego, donde se hospedará hasta el domingo, que marchará a Burgos.

### El día en Palacio

Primo de Rivera estuvo a primera hora despachando con el rey

Con el ceremonial de costumbre se celebró el acto de presentación de cartas credenciales por el Ministro plenipotenciario de Siam, Sr. Phiat Sampakitch, que llegó a Palacio acompañado de una sección de escolta real.

El rey le recibió en la ante-

cámara, vestido con uniforme de Infantería y acompañado de Primo de Rivera, marqueses de la Torrecilla y de Viana, general Milán de Bosch, grandes de España y alto personal palatino.

Después del acto oficial, el nuevo ministro cumplimento a la reina Victoria.

El rey recibió una numerosa audiencia militar, figurando en ella los tenientes generales Carbó y Palanca, el dimisionario Castell, los generales de brigada Casaldueiro y Poveda, el coronel de Ingenieros D. Francisco Díaz Domenech y otros Jefes y oficiales.

También recibió a varias personalidades civiles.

La reina Victoria y la infanta Isabel estuvieron en la iglesia de las Calatravas oyendo misa por el alma de los asociados al Ropero Reina Victoria, muertos el año último.

### Banquete diplomático

Como de costumbre, esta noche se ha celebrado en Palacio el anual banquete con que los reyes obsequian al Cuerpo diplomático.

Asistieron 81 comensales, figurando entre ellos, además de la familia real, Primo de Rivera, el Nuncio, el Patriarca de las Indias, los embajadores de Inglaterra, Alemania, Bélgica e Italia, los ministros de Suecia, Noruega, Cuba, Chile, Colombia, Uruguay, Portugal, Siam y Japón y numerosos encargados de Negocios de diversas Legaciones.

### Los suplicatorios contra los senadores

Hoy se ha desmentido oficialmente la versión publicada por toda la prensa sobre la existencia de más de un centenar de suplicatorios pendientes en el Senado.

La noticia no es exacta.

En la legislatura anterior hubo once suplicatorios contra el senador don Jerónimo del Moral, tres contra el director de «A B C», señor Luca de Tena, y uno contra el general Berenguer.

Los pedidos contra los señores Moral y Luca de Tena eran por delitos periodísticos, y el del general Berenguer era por la causa que le sigue el Supremo de Guerra y Marina.

Como se recordará, fué concedido este último y no se discutieron los otros. Siguiendo la costumbre establecida al ser disueltas las Cortes se consideraron cancelados, por consi-

guiente no han sido remitidos al Tribunal Supremo, que es a quien en tal caso correspondería entender en los procesos contra los senadores.

### Primo de Rivera en la Presidencia

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Como los periodistas le felicitaran por el éxito de su viaje, el general contestó:

Realmente vengo muy satisfecho de mi rápida excursión a Barcelona, pues he tenido motivos de satisfacción por diversos conceptos. Por las notas allí facilitadas conocen ustedes los principales objetivos de mi viaje. He podido comprobar personalmente que existe una completa tranquilidad en los espíritus y que no hay nada de esas fogosidades ni exaltaciones de que hablan algunos. La opinión tiene hoy ilimitada confianza en el Directorio, pues aprecia el sentido de nuestros actos y estima los propósitos en que nos inspiramos.

En Barcelona como en el trayecto se me han prodigado manifestaciones de entusiasmo, especialmente en Caspe y Nora. A las estaciones han salido nutridas manifestaciones con sus alcaldes y delegados gubernativos.

Allá en Barcelona, he recibido pruebas inequívocas de confianza. El banquete en el Liceo fué un acto de gran trascendencia y a pesar de la amplitud de la sala, se agotaron con gran anticipación las tarjetas.

A despedirme acudió toda la Barcelona solvente, y he podido apreciar en conversaciones que existe gran satisfacción por nuestros actos, que se han traducido en bien, en una mayor efectividad y eficacia en la actuación de las oficinas públicas, despachándose con mayor rapidez los asuntos del Gobierno civil, la Delegación de Hacienda y los demás centros oficiales.

Y ahora, señores, a trabajar, pues hay una amplia labor pendiente.

El general empleó largo rato en despachar con todos los subsecretarios de todos los departamentos ministeriales, excepto los de Gobernación y Guerra, que despacharon antes con él en el ministerio de la Guerra.

Se reunió el Directorio a las seis y media y Primo de Rivera hizo a sus compañeros un extenso relato de las impresiones de su viaje. No hubo despacho de asuntos porque el presidente tuvo que abandonar la reunión a las siete, por tener que asistir a la comida diplomática en Palacio.

Estuvo en la Presidencia el

general don Federico Berenguer, pero no pudo ver al presidente.

### El cardenal Benlloch en la Presidencia

El cardenal Benlloch estuvo esta mañana en la Presidencia. Fué recibido por el jefe del Gobierno.

Al salir los periodistas le felicitaron por el éxito de su viaje y el cardenal dijo traía una gratísima impresión por las exaltadas manifestaciones de españolismo que ha encontrado en América.

### Ofrecimiento de la Dirección de Enseñanza

El eminente pedagogo don Manuel Suirot, discípulo del padre Madjón, que dirige en Huelva un internado de jóvenes de modesta posición, que se preparan para el magisterio, estuvo hoy en la Presidencia conferenciando con el general Nouvilas.

Este, en nombre del Directorio, le ofreció la Dirección general de primera Enseñanza, y el señor Suirot se negó a aceptarla afirmando que desconoce en absoluto la organización administrativa.

El coronel Nouvilas insistió en su ofrecimiento y el señor Suirot, manteniendo su criterio se ofreció no obstante incondicionalmente al Directorio para toda obra de cultura.

### Los somatenistas madrileños

Ha sido fijado el día 13 de febrero, a las doce de la mañana, para celebrar en la Plaza de la Armería el acto de la jura de la bandera por los somatenistas de Madrid.

Al acto asistirán los reyes.

Los somatenistas formarán por distritos con arma larga, insignia y brazaletes.

### Manifestaciones del cardenal Benlloch

El cardenal Benlloch almorzó hoy en el Obispado. El domingo volverá a almorzar en el palacio episcopal con todos los obispos que se encuentran en Madrid.

Le visitaron los periodistas a los que hizo un relato de los pormenores de su viaje. Se mostró satisfechísimo por los agasajos que ha recibido, diciendo que los agradecía nuevamente porque más que manifestaciones de estimación él eran para España.

Dijo que los agasajos que más había agradecido eran los del pueblo; que en el Perú sobre todo se desbordó el entusiasmo popular aclamando a España y al rey.

Nosotros desconocemos el intenso españolismo de aquellos países. He visto a negros de una civilización rudimentaria-

# GRAN TEATRO BRETON

HOY, SABADO, 12 DE ENERO DE 1924.-SOBERANO Y ARTISTICO ACONTECIMIENTO

Debut en Salamanca de la notabilísima Compañía lírica de los Insignes artistas

**LORETO PRADO y ENRIQUE CHICOTE**

ESECTACULO DE PRIMER ORDEN - PRECIOS VERDADERAMENTE INCREIBLES

Butaca, 3 pesetas (sección vermut). Butaca 2,50 (sección popular).

OBRAS DEL DEBUT

¡¡EXITO GRANDIOSO!! La zarzuela titulada

**¡¡IDE MIRAFLORES... Y A PRUEBA!**

y estreno de la revista cómico-lírico-bailable, que lleva por título

**¡¡ES MUCHO MADRID!!**

VEINTE PROFESORES DE ORQUESTA

Todos los días programas escogidos y cartel completamente nuevo.

ria descubrirse al oír la Marcha Real española y dar vivas a España. En Cartagena, que es una población formada en casi su totalidad por negros, se descubrieron al paso de la bandera española como en una ciudad de nuestro país.

El españolismo de Cuba es intensísimo. Existen allí marcerdotes, aunque abundan las asociaciones religiosas. La política apasiona mucho y la misión fiscalizadora de las Cámaras es más intensa que en Europa. Se protege mucho el movimiento literario. La cultura de América por su juventud, es vehemente y pasional.

El país de mayor importancia es Chile, donde los niños nacen siendo ya guerreros. Es muy difícil el tránsito de Chile a Perú por la rivalidad existente entre los dos países.

## Capitán a un castillo

Por promover alboroto a la salida del Café Fornos, fué detenido un capitán del Ejército. Se le condujo a prisiones militares y será trasladado a un castillo, donde cumplirá un mes de arresto.

## Pierde el dinero y la guía

Concepción Santos Hernández ha denunciado que esta mañana, en el Banco de España, la quitaron un sobre con algunos papeles y una guía del ferrocarril, entre cuyas páginas había metido dos billetes de mil pesetas, uno de quinientas y cuatrocientos setenta y cinco en billetes de veinticinco.

## El infante D. Genaro

Se encuentra en Madrid el infante D. Genaro, hermano del infante D. Carlos.

Durante su estancia en la Corte, se hospeda en el Palacio Real, en las habitaciones llamadas del Duque de Génova.

## Médico premiado

La Real Academia de Medicinas españolas. El Centro gallego tiene más de 60.000 socios; la elección de su presidente reviste los caracteres de una elección parlamentaria. Cuba nos quiere ahora más que nunca.

Los actos oficiales de más trascendencia que se celebraron en su honor fueron los organizados por los Senados de Chile y del Perú que le recibieron con honores de jefe de Estado.

En Lima visitó la tumba de los héroes del Callao nacionales y luego oró ante la de los españoles. Como hiciera notar que los peruanos tenían un gran monumento en tanto que los españoles sólo tenían una tumba modesta, el Senado se apresuró a aprobar un proyecto de monumento para los héroes españoles que estará concluido en 1925. Para esa fecha volverá el cardenal a América con objeto de bendecir el monumento y de consagrar en

Buenos Aires la Catedral que se está construyendo.

Al llegar a España ha recibido el Cardenal un cablegrama de Lima, diciéndole que si puede adelantar su viaje, con objeto de que asista a las fiestas de Ayacucho.

Ahora irá a Roma para dar cuenta al Sumo Pontífice de los resultados de mi viaje. Pasaré en mi diócesis una temporada y prepararé el viaje al Vaticano.

En América existe el vehemente deseo de que vaya el rey. Yo expresaré la conveniencia de este viaje a Su Majestad.

Agregó que ha notado en

América que hay escasez de sacina ha concedido el premio Salgado al doctor don Pío Arias Carbajal, por su libro sobre tuberculosos.

## La detención del Sr. Soto

En la Presidencia se ha facilitado una nota de la Dirección de Seguridad, diciendo que el oficial de correos señor Soto ha sido detenido en París.

Agrega que fueron encontrados en su poder los valores que sustrajo, los que, así como el detenido, serán puestos a la disposición de las autoridades judiciales.

## Información de provincias

*Se reúne la Mancomunidad.—El gobernador suspende las reuniones de la Diputación.—Otras noticias de Barcelona.—Terrible suicidio.—Las inspecciones de Ayuntamientos.—Sanjurjo conferencia con Primo de Rivera.*

## Se reúne la Mancomunidad

BARCELONA, 11

Hoy se reunió el Consejo permanente de la Mancomunidad, celebrando un cambio de impresiones.

A última hora de la tarde se reunieron todos los diputados.

El secretario particular del señor Puig y Cadafalch ha marchado a París.

## El gobernador suspende la reunión de la Diputación

El gobernador ha remitido un oficio a la Diputación, suspendiendo la reunión convocada para mañana.

Dijo a los periodistas que les parece demasiado ensañamiento que se reúna la Diputación y delibere, cuando al día siguiente o dos días más tarde ha de quedar disuelta.

Agregó que ignoraba la fecha exacta de su disolución pero él lo tiene todo dispuesto para el momento en que se promulgue el decreto.

Dijo también que son absolutamente fantásticos los nombres que circulan sobre los nombramientos de los nuevos diputados.

## La Comisaria Regia de la Exposición

Para sustituir al comisario regio de la Exposición de Industrias Eléctricas don Juan Pich y Pon, ha sido nombrado el concejal don Miguel Mado-

nell, presidente de la sección de Arquitectos.

## Los sindicalistas

Los obreros detenidos por celebrar una reunión clandestina han hecho publicar una nota diciendo que únicamente estaban celebrando un cambio de impresiones para constituir dentro de la legalidad el Sindicato único del ramo del vidrio.

—Se dirigen numerosos telegramas al Directorio en demanda del indulto de Nicolau y Mateu.

## Un buen ofrecimiento

En el Ayuntamiento se ha presentado una instancia ofreciendo seis millones de pesetas por los terrenos en que se encuentra el Real Polo Club.

## Muerto por el tren

En La Bisbal, el tren arrolló a Enrique Pons, matándole.

## Muerte de un coronel

En Manresa, donde se encontraba disfrutando licencia, ha fallecido el coronel jefe de artillería de Mallorca, don Ignacio Pons Santacreus.

## Terrible suicidio

OVIEDO, 11.

En Ciaño se suicidó el vecino Manuel Alvarez, para lo que se introdujo en la boca un cachuto de dinamita.

Ha sido imposible encontrar la cabeza.

## En Alicante son unos ingenuos

ALICANTE, 11.

Por haber tocado aquí el segundo premio de la Lotería de Navidad se ha sentido tal afición a la lotería que hay quien no come por comprar décimos. Hace más de ocho días que se han agotado los billetes para los dos próximos sorteos.

## Depositario encarcelado

CADIZ, 11.

En Grazalema ha sido en-

## Noticias de última hora

*Parte de guerra.—Cogida de Carnecirito en Caracas.—La reina de Grecia herida.—Hundimiento de un submarino.—Dimisión del gobierno alemán Temporal en Buenos Aires.—La política italiana.*

## Parte oficial de guerra

MADRID, 12.

Zona oriental: En la tarde de ayer quedaron completas las obras de fortificación del parapeto del barranco de Bu-Afora y hoy han quedado completos el del antiguo Alcazaga, quedando ambos guarnecidos con fuerzas regulares.

Del campamento de Quebdani se ha recibido parte esta mañana diciendo que anoche, por haber soltado tres mulos de una cuadra, la patrulla de servicio nocturno trató de cortarles el paso y cogerles, sin poderlo conseguir, subiéndose un centinela al parapeto para espartarles, en cuyo momento se cree que otro centinela más distante, al ver un bulto disparó, resultando herido gravísimamente, falleciendo poco después el soldado del regimiento de San Fernando, Antonio Sola Sola, habiéndose intruido las correspondientes diligencias.

En el día de hoy por la escuadrilla de servicio de aviación y cumplimentando órdenes se ha bombardeado el zoco El Vemaa de Ain Zora próximo al morabo de Sidi Abselam Tharon al parecer con gran eficacia pues había mucha gente reunida.

Se reconoció el frente, sin novedad.

Zona occidental: Fué agredida la fuerza de protección aguada Mayan resultando muerto el soldado Francisco Mares Pujol y herido el soldado Felix Culemani ambos de Serrallo. De Guadacil salió pequeña

carcelado el depositario por falsedad en las cuentas.

## Los ayuntamientos malagueños

MALAGA, 11.

El gobernador estudia la memoria con el resultado de la inspección al ayuntamiento de Málaga.

Se ha nombrado nuevo ayuntamiento en Antequera y se ha exigido al antiguo que reintegre 14.000 pesetas.

En Mollina dimitió el alcalde y fué ordenada la suspensión del secretario por estar incapacitado.

## Sanjurjo, reservado

ZARAGOZA, 11.

El general Sanjurjo tomó el tren de Caspe, acompañando al jefe del Gobierno hasta Zaragoza.

Primo de Rivera le encargó que saludara en su nombre a la población.

Sanjurjo se ha mostrado reservado sobre su conversación con el presidente.

columna a hacer reconocimiento alrededor de citada posición persiguiendo enemigo que poco después cometida agresión se internó en los montes.

## Cogida de Carnicerito

CARACA.—En la corrida del domingo se lidió ganado de Gorrdona, por los diestros Carnicerito y Andaluz.

El primero resultó herido de un puntazo en la mano derecha.

## La reina de Grecia, herida

PARIS.—En Cernovich chocaron dos automóviles; en uno de ellos iban los reyes de Grecia. La reina resultó herida de gravedad y el rey, ileso.

Se cree que se trata de un atentado.

## Se hunde un submarino con 43 tripulantes

LONDRES.—A bordo del submarino «L-15», que se hundió ayer al Sur de Porlan, iban 43 oficiales y marineros.

## Dimite el Gobierno alemán

BERLIN.—Ha dimitido el Gobierno. La situación política es complicadísima.

## Temporal en Buenos Aires

BUENOS AIRES.—Reina un espantoso temporal en el puerto, de una violencia jamás conocida.

## La política italiana

ROMA.—Se asegura que ayer se ha firmado el decreto disolviendo el Parlamento y que se publicará el jueves.

El diputado comunista Mingrino, ha sido acusado de traficar con cocaína y morfina.

# Información Riberana

Tanta es la cosecha de aceituna presente que a todos nos ha tenido embargados un no pequeño intervalo como lo prueba el hecho de haberse retrasado nuestra información; pero todo llega en este munes, y henos aquí, lector, dispuestos a continuar nuestro camino.

Con frecuencia se deja oír la frase por esos caminos limítrofes de la fértil y rica Ribera, «de que estos pueblos van a quedar dentro de poco tiempo aislados y sin vida alguna», frase que demuestra la inconsciencia de sus autores.

Toda esa farandulería sería muy propia cuando nos oprimía una política de favoritismo y medro personal, pero hoy que la justicia se impone en todos los órdenes, son pedantes supersticiones el creer que la región más rica de la provincia de Salamanca puede quedar aislada y sin comunicación, por considerar de importancia suma pueblos que no exceden de los cien vecinos y no producen lo suficiente para su económico consumo; y pueblos como Sancelle, Vilvestre y otros de dos mil y... y pico de habitantes, que producen y exportan vinos, almendra, aceite y sin fin de productos tienen por necesidad que sumirse en el más absurdo aislamiento y sin derecho alguno para seguir el camino del progreso y moderna civilización de que tanta necesidad tienen.

Seamos realistas, puesto que así lo exige nuestra—presente gobernación, y no soñemos con que nuestros absurdos y farándulas puedan progresar, y espere—que lo racional y justo triunfará de nuestra pedantería.

Alguno en su osadía ha llegado hasta el punto de considerar a Barruecopardo—capital de la Ribera—confundiéndolo, sin duda, la capacidad productiva, material de un pueblo, con la antigua influencia de abogadillos o antiguos caciques, que hoy nada tienen que ver en la importancia y destino de los pueblos.

Que Aldeadávila o Vilvestre puedan considerarse capitales de la Ribera, a nadie puede sorprender; pero que se llame capital de la Ribera, pueblos no riberanos siquiera, no puede menos de extrañar. No es lo mismo: paso obligado de la Ribera, que capital de la Ribera.

No pretendemos convencer a nadie de que sólo se cultivan almendros en estas laderas, cuando están a nuestra vista grandes extensiones de olivares, naranjos, limoneros y sin fin de árboles fru-

tales; y que un pueblo de dos mil habitantes sólo tiene hombres que sepan manejar el azadón, sino que en él viven y para él son personas conscientes que saldrán en su defensa y no consentirán el desprecio y menos el yugo de quien está muy debajo de esta laboriosa y activa villa, nota de toda la región.

o o

Ya está dando fin la recolección de la aceituna para aceite, y muy en vísperas de empezar a elaborarse en los antiguos molinos; pero dejemos para otro día el cantar de

Apañando aceituna...

no estamos para cantos charros. Pocas cosas dignas de reseñar, más que lo ordinario. Los estudiantes que se incorporan para continuar sus tareas escolares apretando los dos autos de línea, en estos días, algún mulo que se espanta de una bici o camión y tira su carga al suelo, camiones de vino que pasan y todo lo propio y normal de estas tierras.

—Hemostenido el gusto de saludar a don Antonio Sánchez, prestigioso comerciante e industrial de Lumbrales y a su distinguida familia que, con el fin de felicitar en su onomástica a su padre político, han pasado unos días en este pueblo.

Ha salido para Salamanca, don Julio Rodríguez, del comercio de esta localidad.—El corresponsal.

Teléfono de LA VOZ 72

**Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.**

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

**«LA FAMA»**  
Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

**MIGUEL BLASCO**  
Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227.  
Nota de precios de carbones:  
(SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 12 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

# De Palacios de Salvatierra.

Una de las preocupaciones más grandes de los buenos gobernantes que aspiran a elevar el nivel cultural de los pueblos por ellos regidos debe ser la de impulsar y fomentar en todas partes el amor a la cultura, el amor a la ilustración, y al mismo tiempo estimular a todos los funcionarios para que contribuyan en la medida de sus fuerzas al logro de fines tan nobles. Por ello sin duda el Directorio, que felizmente gobierna los destinos de España, aconseja a los delegados gubernativos que procuren fundar sociedades culturales, e instituciones y al mismo tiempo que organicen conferencias, que se representen funciones teatrales, en una palabra, que se recurra a cuantos medios se pueda, conducentes al engrandecimiento de la Patria, y que estrechen las relaciones que deben existir entre los funcionarios y los pueblos donde se hallan.

Pero fines tan excelentes como éstos no pueden lograrse sin una grande compenetración de miras entre los funcionarios, y sin estar dispuestos todos a sacrificarse por los demás, de tal manera, que el que más se sacrifique por los demás, demuestra ser más patriota, amar más a sus semejantes y por lo tanto es digno de mayor alabanza.

Respondiendo a los deseos del Directorio, el pueblo de Palacios dió el día de Reyes un ejemplo digno de ser imitado. Con la asistencia oficial del Ayuntamiento y del Juzgado, celebróse, dirigida por el dignísimo párroco don Gerardo Delgado, una hermosa función teatral, en la que actuaron los jóvenes de la localidad. La función constaba de un drama, «Guzmán el Bueno», y un sainete, «Los apuros de un fotógrafo».

En el drama, los papeles estaban repartidos en la siguiente forma: don Jose Delgado, don «Pedro, su hijo» don Marcos Ingelmo «Niño»; don Juan Infante de Castilla, Isidro Ingelmo; «Aben Comat», Felix Gómez; doña María, esposa de Guzmán, señorita Marcelina Gómez; doña Sol, hija de don Juan Señorita Angelina Crego.

Los mismos señores y señoritas actuaron en el sainete. La representación fué completísima, feliz, cosechando todos nutridos aplausos. Mil plácemes merecen por ello chicos jóvenes y en especial, su director. El local resultó insuficiente, pues fueron numerosos los forasteros que de los pueblos de Guijuelo, Campillo, Cabezuela, Berrocal y Fuentesrobledo, que nos honraron con su presencia. Entre otros muchos tuvimos el gusto de saludar a don Guillermo Bueno y don José M. Hidalgo, don Vicente Rodríguez, al párroco y maestro de Berrocal, don Adolfo Bueno y don Eusebio y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

Y no es sólo de esta manera como el pueblo de Palacios responde al llamamiento del Directorio, puesto que existe intención decidida de inaugurar una serie de conferencias, en la que tomarán parte no sólo las personas

ilustradas de la localidad, sino también otras a quienes se invitará a su debido tiempo.

También está en estudio la creación de una biblioteca popular. Cábele, pues, al pueblo de Palacios la honra de ser uno de los primeros que han sabido responder al llamamiento del Directorio y de haber dado un ejemplo digno de ser imitado.

El hijo del Labriego.

# Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ANUNCIO

El día 13 de los corrientes, a las once de la mañana, se celebrará, en el local de la Institución, calle de Zamora, número 27, Junta general de impositores para dar cuenta de las operaciones verificadas durante el ejercicio de 1923 y renovar el Consejo de Administración en la parte correspondiente.

A esta Junta podrán asistir todos los impositores, varones, mayores de edad, que hayan tenido durante el año anterior y en el día de la Junta un saldo no inferior a quince pesetas en su cartilla, pudiendo también asistir los representantes legales o delegados de personas colectivas que, teniendo colocados fondos en la Caja de Ahorros por la cuantía citada, presenten en el acto de la Junta el documento que acredite su representación o delegación.

También podrán estar los impositores representados por otras personas, debiendo presentar, en el acto de la Junta, el representante la correspondiente autorización.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que de no reunirse número suficiente en el día señalado, se celebrará el día 20 del mismo mes y hora indicadas con el número de impositores que concurran.

Salamanca, 7 de enero de 1924.  
El administrador, José Vila.

9 y 12



**LA PIEDAD**

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**  
Rúa, 58 :— Teléfono, 370.  
**SALAMANCA**

Se vende la casa núm. 1 de la calle de la Azucena. Consta de planta baja, principal y segundo. Para informes, don Carlos Mediero, Plaza Mayor, 7.

POR ESAS CALLES

# SECCION VERMOS

—Vaya un diña agradable simpático el de ayer; un verdadero día de Castilla, chico.

—Y cuando menos lo espere bames, salió el sol, y yo, cuando buen aficionado al teatro, apañé con gusto esa «salida».

—¿Qué te pareció lo del homenaje al maestro Bretón?

—Bien organizado y dispuesto.

—¡Hombrel!...

—No te extrañe, Filemón; que ahí tienes lo de la estatua de Gabriel y Galán...

—Sin embargo, no tardará mucho tiempo sin que coloquemos la primera piedra.

—Ríete de esos propósitos. Yo me contentaría yo con que por lo menos, escondiesen la piedra.

—Discurres menos que una pargata, chico.

—Oye, prohibido hablar en este diálogo de don Federico.

—¿Has leído eso de la vista al través de los cuerpos opacos?

—¿Lo que traen los periódicos de Madrid?

—Sí.

—¿Y qué es eso, dí?

—Casi nada: que merced a un aparatito y a las experiencias realizadas por el hijo de los marqueses de Santa Clara, podrá verse el interior de todos los cuerpos opacos.

—¡Oh... pacos! ¿Qué me dices, Francisco?

—Que desde muy pronto podremos sorprender lo que llaman dentro Villalobos y le diremos ¡vaya un cuerpo... opaco!

—Eso, indudablemente, es llamado a producir una verdadera revolución científica.

—No lo sabes tú bien. Pronto los experimentos ahora hechos han constituido éxito y un acierto innegable.

aparato semeja una pequeña letia, admirablemente fabricado.

—Entonces ya sé lo que tiene Miguelito Iscar en el estómago. Un cero.

—¡Anda y que te afeiten!

—¿Leíste la otra tarde el extraordinario de un periódico donde, en un cantar, se decía que «los dientes son los guardas de la boca»?

—No te extrañe; como ahora han anunciado las oposiciones a la Policía, algún opositor, duda, habrá escrito eso, lo me recuerda aquella infeliz trona sin pupilos, a la que los dedos se le figuraban huéspedes.

—¡Adiós, Filemón!

—¡A Deol!... Deogracias.

Teléfono de LA VOZ, 372

**GRAN FABRICA DE CHOCOLATES Y ULTRAMARINOS FINOS DE**

**- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -**

Teléfos 245-246.—Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA  
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería. Plaza del Angel, 36.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.

**CASA CACHO**

Se recomienda al público esta casa, por ser la mejor surtida en pellizas, jerseys, mantas y géneros de punto

**PRECIO FIJO**

Plaza Mayor 1. Salamanca

# MAGOS DEL ORIENTE

( CUENTO )

Entre las negras sirenas de los espillos de la chimenea, que abrían sus pechos de hierro, amados por el vivo resplandor de las llamas, se retuercen como serpientes de oro las lenguas del fuego; se abren las ascuas, tal como encendidas granadas; y como la largo de los leños, que se encienden crujiendo, pequeñas estrellas brillantes como las estrellas del cielo.

Un tibio calor se difunde por el ambiente como un perfume y a la hora de la caricia, sobre una piel que se ablanda, juegan los hermanos con los juguetes que les dejaron en el balcón los Reyes Magos.

Las vueltas vertiginosas un momento agita los brazos y toca los labios un grotesco polichinela; muestra una linda muchequi- muestra orgulloso un gran plumero en el que está prendido un plumero con plumas, una coraza y un plumero.

Sobre la puerta de la estancia, y en el umbral se ve a la figurilla desmedrada de la muñeca vestida pobremente. Sus ojos pasa el deslumbramiento de los bellos juguetes que se ven en el suelo. Los meros de que sus viejos zapatos llenos de nieve ensucian la alfombra, no se atrave a entrar y se queda en la puerta quieta, mirando a los hermanos sumisamente.

Los hermanos la reciben con alegría, esa fraternidad encantadora de la infancia, que tan lejos está de resumir siquiera la cruel división de clases sociales.

Ellos se acercan hacia ella y la invita a jugar y juegan.

—Ven, pasa. No tengas miedo.  
—Mira cuántos juguetes!  
—¿Quieres jugar con nosotros?  
—No puede ser. Mi madre me espera en el río. He venido a traer el saco de ropa.  
—No vayas al río, que hace frío.  
—Quédate con nosotros.  
—Me pegará mi madre si tardo.  
—Mira esta muñeca.  
—Y mira este ferrocarril que anda solo.  
—Y este polichinela que toca los platillos.  
—Y este casco de plumas y esta espada de general.  
Los ojos melancólicos de la pequeña se agrandan ante los juguetes, y el ruido de los platillos del polichinela y el columpio de la muñeca le hacen olvidarse del río, de su madre y de los azotes. Como si los juguetes fuesen talismanes de magia, permanece quieta, tal que encantada, sin voluntad para marcharse... Acuna a la muñeca y sus labios secos como orugas muertas desgranar una canción.  
—¡Cierra los ojos!  
—Y dice «papá» y «mamá».  
—Tenemos que bautizarla. Mi hermanita será el cura y yo el padrino, vestido de general.  
Agita el sable y traza en el aire una rúbrica heroica, en tanto que las plumas del casco se encrespan como una humareda.  
Y a tí, ¿qué te han dejado los Reyes?  
—¿A mí?... Pues nada.  
—¿No te han dejado juguetes?  
—Ni uno.  
—Habrás sido mala durante el año.  
—O no les habrás escrito.

—Es que mi madre es pobre.  
—¿Eso qué tiene que ver?  
—Pues que no me ha podido comprar nada. Necesita el dinero para que comamos.  
—Los Reyes Magos son muy ricos.  
—No hay Reyes Magos...  
—¡Que no hay Reyes Magos!  
—Hay tres Reyes Magos: Melchor, Gaspar y Baltasar. Vienen por los caminos de las montañas de corcho de las nacimientos. Les guía una estrella que reluce como un brillante. Pasan por delante del palacio de Herodes y traen tres camellos cargados de juguetes.  
—Todo eso es de los nacimientos; pero los verdaderos Reyes Magos son los padres, que compran juguetes y los ponen en los zapatitos mientras que duermen los niños.  
—¡Tú eres tonta!  
—¡No sabes nada!  
Los hermanitos se ríen de ella y no hacen caso de la revelación. Pasito a pasito se acerca una viejita arrugada como una pasa, con el pelo blanco como el lino y larga y afilada nariz, que se curva sobre la boca desdentada, juntándose casi con el mentón, que se adelanta como una joroba. Parece una de esas hadas de los cuentos infantiles. En cuanto la ven los dos hermanitos corren hacia ella.  
—¡Abuelita!  
—¡Abuelita!  
—¿Verdad que hay Reyes Magos, abuelita?  
—¡Claro que sí!... Son Reyes de Oriente que vienen con camellos cargados de juguetes.  
—¿Lo ves?  
—¿Lo ves?  
—¡Hay Reyes Magos! ¡Si que hay Reyes Magos!

## Ofertas y demandas

**YA COMPLETAMENTE** terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...  
También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construídas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.  
Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

**SE NECESITA** oficial de carretería en el taller de don Atilano Hermosa, en Castellanos de Moriscos.

**Venta o arriendo.** Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del depósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peix, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.

**EN EL COMERCIO** de «Los Cubanos», necesitan dependiente y de pensión que conozcan el ramo de ultramarinos, y acrediten buenos informes. En el mismo comercio, las ofertas.

**POR NO PODERLO ATENDER** su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

**AMA DE CRIA** casada, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará en Aldeanueva de Figue-roa, Germana Morales.

**VENDO DE OCASION** cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

**VENDO** una parcela de 7 por 23 metros, en la carretera de Ledesma. Tiene de frente la carretera, por la espalda, vía del ferrocarril, por los lados hay casas construídas. Informar: Depósito de las Aguas, E. C. 5.

—¿Quién dijo que no los había?  
—La hija de la lavandera.  
—A mi me lo han dicho mis padres.  
—¡Qué saben ellos! Tus padres son muy buenos y muy trabajadores; pero son unos borriquitos que no saben leer ni escribir. Por eso dicen que no hay Reyes Magos. De eso no saben nada. Sólo los viejecitos y los niños sabemos de estas cosas de los Reyes Magos.  
Se sienta en un sillón de alto respaldo, y a sus lados, abrazándola, quedan de pie los nietecitos. La abuelita, con dejo de salmodia, les empieza a decir:  
—Hay Reyes Magos. Para todos hay Reyes Magos. Vienen por caminos invisibles guiados por la estrella de cada persona... La estrella de la suerte de cada uno, ¿sabéis? En el balcón nos dejan el regalo. Una vez una alegría muy grande es el premio de los Reyes blancos. Otro año una

pena muy amarga es el castigo del Rey negro.  
—Pero, señora, yo soy buena. ¿Por qué me castiga el Rey negro y no me trae nada?  
—Si que te ha traído una cosa y ahora voy a dártela. Lo que pasa es que los reyes lo han dejado aquí para que yo te la dé. En los balcones de los ricos dejan los regalos para los pobres. Así debe ser.  
La mano temblona de la viejecita saca un duro que relumbra como un sol ante los ojos atónitos de la niña y se lo da.  
—Toma. Esto han dejado para tí. Un duro para que te compres una muñeca.  
—¡Oh, mi señora!  
—Y ahora, ¿creerás que hay Reyes Magos?  
Con sonrisa y con gesto ambiguo dice que sí la pequeña. Pero luego se acerca a la abuelita y la dice al oído:  
¡Qué buena es usted!..  
José CASTELLON

## EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destino de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios — Precios económicos

DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

## Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

## FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

## Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

## SANTIAGO MARTIN BAEZ

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

## CASA LAPORTA

## ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

## PARA LOS DE CUOTA

Correaes Militar, 18 pesetas

## CASA CARDENAS

ARMERIA Y GUARNICIONERIA

SAN PABLO, 13 Y 15

SALAMANCA

## ... Sí, señor...

usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

## BAZAR COLON

encontrará usted lo que desea

trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas  
menso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

## BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

## OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Operaciones corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y persona—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentales o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre cartera en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Depósito de títulos.—Depósito de valores libres de de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

## Caja de Ahorros

que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

LA OBRA PATRIOTICA ESPAÑOLA

## AL DIRECTORIO MILITAR

### La reforma municipal

Todas las cosas de la vida tienen su momento de actualidad, de precisión, crítico, pasado el cual «no sirve dar palos en la cama».

Habiendo leído ha pocos días en este diario que la aludida reforma será conocida en el próximo febrero, nos apresuramos a escribir estas líneas, por si de algo valieran al simpático Directorio y a cuantos se precien de estar a su lado.

La mencionada obra, poco conocida por las maldades e ingratitudes, propone que los Ayuntamientos deben estar formados por tres clases de elementos: el «intelectual, el patronal y el servicial», entrando los primeros como individuos natos, y los demás por iguales partes.

A más del comentario que lleva la obra, lo ampliamos diciendo que podemos considerar en la vida tres clases de capital: «el intelectual, el dinero y el trabajo», representado por los hombres de ciencias, por los patronos, o amos y por los dependientes o criados respectivamente.

Si echamos una ojeada por el valor de mencionados capitales dudáramos la prelación de unos u otros, y, en esta duda, los consideraríamos iguales y, como iguales, queremos que colaboren iguales en la más grande obra nacional, cual es la administración del Estado, que debe principiar por la base, por el cimiento, que no han de ser otros que los Ayuntamientos.

Si nuestro voto valiera, resolveríamos la cuestión de la manera siguiente:

1.º Ver si convendría o no la supresión de municipios, haciendo el balance entre regiones de municipios grandes y las de municipios pequeños.

2.º Entrada de los intelectuales, formando su grupo, siendo los verdaderos responsables del desorden, de las inmoralidades y del incumplimiento de las leyes, y los otros dos grupos en iguales partes.

3.º Las sesiones serían los domingos y en presencia de los niños mayores o grados más adelantados de las Escuelas o Colegios.

Al ser en domingo, la asistencia de todos sería fácil, y al presenciar los niños mayores, se irían capacitando para ser ellos los futuros hombres de Estado.

4.º Suprimiríamos todas las demás Juntas locales, pues bastaba con formar secciones con los individuos del Ayuntamiento.

Todo lo que no sea medir por

**Dr. Domínguez.**

Especialista de la garganta nariz y oídos.

Doctor Rlesco, 38. prai

igual a todas las clases, a todos los ciudadanos, a las tres clases de capital es provocar el desconcierto y la revolución, que de veras siento por si no triunfa el Directorio y por si no es la nación más importante del mundo nuestra España.

Hipólito SANTIAGO.

### DEL AYUNTAMIENTO

## La décima, el peso del pan y visitas de inspección

¿Un tesoro en una oficina?

Al visitar ayer al alcalde señor Villoria, nos manifestó, refiriéndose al impuesto del recargo de la décima, que habiéndose consultado a la Superioridad si se podían o no ponerse al cobro los recibos sobre la décima y habiendo ésta contestado al delegado de Hacienda afirmativamente, dentro de breve plazo se procederá al cobro de la misma por la Administración de Contribuciones.

Una interesantísima declaración del señor Villoria fué la de que se había oficiado a todos los panaderos de esta ciudad exigiéndoles el peso exacto en el pan ya que en diversas inspecciones a estos establecimientos se había notado la falta, muy asidua, de veinte gramos en kilo. De no dar los panaderos el peso al gramo, se les impondrá el correctivo que merezcan.

Otra de las manifestaciones que nos hizo el alcalde se refiere a que en la semana próxima realizarán una visita de inspección a todas las posadas y casas particulares que tengan corrales, cocheras, cuadras y establos; en esta visita se incluyen todas las fincas que sólo dispongan de locales destinados a cocheras, etc.

Se comprobará en la visita si se cumple con lo preceptuado en las ordenanzas municipales y reglamentos de higiene.

Acogemos como un rumor, que creemos tendrá plena confirmación, que la alcaldía ha encontrado un verdadero tesoro en una de las oficinas municipales, algo así como una mina o fuente de ingresos que estaba cegada.

De esta noticia procuraremos tener al corriente a nuestros lectores.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas. Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

## Almacén de tripas secas

DE

### FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

## Pastos de invierno.

Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» y «Los Llanos», situadas en término de Valverde del Fresno provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a don Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres).

## GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

## SALAMANCA

## Dr. SANDOVAL

En enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, núm. 1.

## CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO  
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR  
AIRE CALIENTE-AROMA  
:-: CONCENTRADO :-:  
TORREFACTOS

## Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antivenéreo  
Sífilis, piel y urinarias  
LIBREROS, 16

## SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS  
AL MES

Entregamos en el acto  
el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece.  
Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas  
en todos los distritos.

Escriba hoy mismo, al  
CREDITO NACIONAL  
Plaza de Antonio López,  
número 15.—Barcelona.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ GARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

## Doña Francisquita

RUIDOSO EXITO DE OPERETA

Escuche los discos de gramófono

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

## NOVELTY

CAFE-RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

## La única razón, la más poderosa

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

LOS GRANDES ALMACENES DE

- PEREZ Y PARADINAS -

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

## :-: NOVIAS :-:

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA